

“日本是祖国，中国是故乡”——

日本战争遗孤的中国恩情

整理 / 陈决

“以德报怨，将心比心。”

近日，在日本东京市中心的一个展厅里，题为《大爱——日本遗孤的故事》图片展开展，十几位七十多岁的日本遗孤一齐深鞠躬，向曾经挽救他们生命、养育他们成人的中国养父母致谢——而在该图片展的留言簿上，有观众留下了以上几句话。

就在日本的照片展落下帷幕不久，由54名日本遗孤组成的“东京日中友好之会感恩团”也在7月13日前往中国哈尔滨市的方正县，祭拜了中国养父母公墓。在长眠的恩人墓前，他们说，日本是祖国，中国才是故乡。

时值中国人民抗战胜利70周年，日本战争遗孤的种种举动意义特殊。一边是日本首相安倍晋三拒绝承认日本侵华历史，一边是含泪讲述中国养父母恩情的日本战争遗孤——就如习近平主席在今年5月召开的中日友好交流大会上讲话指出的：中日友好的根基在民间，中日关系前途掌握在两国人民手里。

日本战争遗孤

日本战争遗孤，是指1945年二战结束后，被遗弃在中国并被中国人民抚养长大的日本孤儿，总人数在4000人以上，其中九成以上集中在东北三省和内蒙古自治区。他们在战乱中沦为孤儿，由好心的中国人抚养成人。中日邦交正常化后，日本遗孤在中国政府和人民帮助下回到日本。

“他们的恩情，我一辈子都不会忘记”

70年前那个沦为孤儿的冷夜，中岛幼八一辈子也忘不了。

1945年12月的一天傍晚，黑龙江省宁安县沙兰镇王家屯的一间破屋内，寒风凛冽，食物匮乏，中岛母亲看着奄奄一息的中岛，做了一个艰难的决定——就在前几天，降生不久的妹妹已因营养不良夭折。日本战败几个月来，滞留当地的日本开拓团瘟疫肆虐，饿殍载道，中岛一家是开拓团成员之一，父亲已失去音讯。

不顾中岛姐姐撕心裂肺的哭泣反对，母亲将亲生骨肉托付给一名叫老王的中国小贩。这天晚上，老王挑着熟睡的中岛来到镇中心，挨家挨户寻找好心人。“这个小生命多可怜。我来养。”一个叫孙振琴的中国农妇收留了他，尽管知道这孩子是侵略者的后代。

抱回家后，孙振琴将食物嚼碎喂他，日夜悉心照料，救其一命。之后13年，孙振琴改嫁两次，和三个养父如接力赛一般，将中岛拉扯大，并最终送回日本。

“中国养父母一把屎、一把尿，拉扯大了我这个侵略者的孩子。”一说起养父母，中岛便失声哽咽，“中国养母像透彻的水一样，没有一个污点”，养育他“什么也不图”，“中国养母1956年给我生母写了封信，答应把我拉扯大后一定送回日本。”

黑龙江省佳木斯市的日本遗孤范姝瑶，几十年来与养母赵福清相依为命。养母从来不提当初收养范姝瑶的事情，因为在收养范姝瑶后的第三天，养父就被日本兵杀害。

“我在出生102天时被生母抛弃，养父张富平将我捡回来

抚养。3天后，养父因为去找日本人要回被抢走的马而被杀害，张家人因此认为是我招致了这场祸害，反对养母继续收养我。但是，养母非但没有把仇恨转嫁到我身上，反而像对亲生女儿一样喂我奶，给我饭吃，帮我恢复健康。后来养母带我改嫁范家，给我取名范姝瑶。”

“养父救了我，自己却没命了。养母顶住巨大痛苦和家人的压力把我拉扯长大，他们的恩情，我一辈子都不会忘记。”范姝瑶说。

日本母亲留下的证言

跟中岛的生母一样，在撤退中无奈抛弃幼子的日本妇女也饱受内心煎熬。在由辽宁社会科学院历史研究所研究员关亚新、张志坤共同编写的《大爱——中国日本战争遗孤的故事》一书中，有几位日本母亲留下的宝贵证言。

水野百合子在《我的恩与怨》一文中说：“1945年8月下旬，那时我们正往方正县撤退。团长说孩子多了是负担，让我们把孩子扔了。‘扔了的孩子中国人会捡起来养，带着他们只会是大家的负担。如果赶不上船，我们大家都得死。’团长说。没办法，我只能把4岁的女儿抛弃在路边。但我刚起身，女儿就伸出两只小手一个劲地叫着‘妈妈，妈妈’，我心如刀绞又回去把孩子抱起来，但团长没有允许。我担心团长让我把儿子也丢下，只能哭着把女儿放下。”

岩崎某在《肉亲惨死的追忆》中说：“从出发开始不知过了多久，一天，日本兵突然跟我们说：‘孩子的哭声要是让苏联红军听到了就完蛋了，把孩子全扔了。’在一个小山丘下，我们20个抱着孩子的母亲围坐一圈。我左手抱着实，右手抱着八重子。这时，一个士兵向我们这里扔来一个手榴弹。我以为自己必死无疑，一声巨大的爆炸声后，我看到有人脸上和四肢流着血。没死的人等着第二个手榴弹。随后，第二个手榴弹扔来，但这次没人受伤。我看到拿手榴弹的士兵也流下泪水。”

“后来一个将校走过来，让士兵用刺刀把孩子杀死。我眼看着那些士兵把刺刀刺向实的胸口。我哭喊着‘杀了我吧！’想去救孩子，但被士兵按住无法靠近，只能眼睁睁地看着实断气。后来，他们也这样杀了八重子。我只能像发疯了一般哭喊。”

闪耀人性光辉的抉择

“抗日战争结束后，中国人民以德报怨，帮助百万日侨重返家园，把数千名日本战争遗孤抚养成人，显示了中国人民的博大胸怀和无疆大爱。”国家主席习近平今年5月在出席中日友好交流大会时如是指出。

日本遗孤在返日定居后，在中国为养父母们盖起了“中国养父母楼”，住在这里的李淑贤老人就是一位曾经收养日本遗孤的中国养父母。

李淑贤老人曾在接受采访时说：“1943年，我与丈夫徐凤山从山东北上来到长春，有一天，我挺着五六个月的肚子上街买鸡蛋时被一个穿着大皮靴的日本宪兵拦下。他不断地踢我的篮子，趁我弯腰捡鸡蛋时猛踢了我肚子好几回。我当时昏过去，醒来回家才发现自己已经流产并且终生不孕。”

“不承想，日后我会与日本人结下不解之缘。1945年秋天的一天，赵大叔在垃圾山旁边捡到一个日本孤儿问我丈夫要不要，我一听是日本人的孩子，马上想起当初踢我肚子的日本宪兵那凶恶极恶的脸和那双大皮靴，便跟丈夫说不要，不要。就在这时，小孩开始哭起来，看她那么可怜，我便把她抱在怀里。”

“孩子的哭声都是一样的，天底下有哪个女人在听到那哭声后会无动于衷呢？这是女人的宿命吧，看着她可怜的样子，听见她的哭声，什么仇啊，恨啊，全都忘光了。于是我便收养了她，为她取名徐桂兰。”（据《国际先驱导报》）

链接 >>

战争遗孤出书：让日本人铭记恩情

中国人民无私养育日本战争遗孤，这段本应被铭记的中日友好佳话，如今日本国内却鲜有提及，甚至被歪曲。中国人的恩情逐渐被日本社会忘却，年轻人几乎不知道。

为此，日本战争遗孤中岛幼八在今年年初自费出版了日文回忆录《何有此生》。日本《朝日新闻》曾就此刊登一篇题为《残留孤儿出书献给中国恩人》的报道，称“《何有此生》饱含深情，传递出中国人的温暖”。“中国人太善良了，很感动”“重新认识了中国人”……中岛最近收到不少这样的读者来信。

中岛说，最近有日本导演联系他，希望把他的故事拍成纪录片。除了出书，他还将受邀去大学演讲，以亲身经历向日本年轻人讲述中国人的恩情。

俏说英国

孩子们要一起玩？记得预约

女儿在英国上小学，同学过生日，邀请她去参加生日派对。若在国内，孩子间的聚会，无非是个顺便的事，顶多带上一份小礼物——但在英国却出乎意料的郑重。

你看，女儿收到的这份粉色邀请函十分精美，上面写着受邀人、聚会起止时间、地点，邀请人以及家人的联系电话等信息——关键是，这份邀请函是提前10天发出的，给被邀请人充分的时间决定去或不去、穿什么衣服、带什么礼物。没错，孩子们去串门也要穿着得体，最好带上价值不太高的小礼品，而涉及隐私或带有公司标志的物品都不太被接收。鲜花、巧克力、威士忌、工艺品比较受欢迎，主人会当面拆开，并给予赞扬。

考虑了很久，女儿克服了自己的害羞心理，决定要去。按照英国的规矩，我第一时间跟她同学的妈妈发了确认参加聚会的短信。为了避免尴尬，我在此后还特意做了功课，了解了一些当地聚会的注意事项。

比如，即便是孩子的聚会，邀请他人赴宴也要提前告知，收到邀请信后要尽快答复能否出席，有变故时应尽早通知主人。之前，我曾邀请女儿的同学来家里玩，顺带吃中国餐，结果她同学的妈妈说，要先安排一下。一天后，她答复了我，选了我提出的两个日子中的一天。

关于孩子聚会要预约，英国人较真得让我们这些中国人有些不理解。今年年初，英国有个5岁的小男孩应邀参加幼儿园同学的生日聚会，但后来因为家庭聚会时间冲突没能过去，但孩子的父母也没有通知对方。一个星期后，小男孩从幼儿园带回一张15.95英镑的罚单，是他同学的妈妈委托幼儿园老师转交的——因为小男孩没有通知她不去参加聚会，她却为他提前购买了15.95英镑的滑雪票，这让这位妈妈非常不满。她说，如果小男孩的父母不支付这些罚款，她将向法院起诉——故事最后以小男孩的爸爸支付罚单结束。

聚会当天，我按时把女儿送到了约定的KTV。孩子们唱歌、喝下午茶、吃点心，玩得十分开心。聚会结束后，我按照主人的要求准点接走了女儿，并感谢家长的热情款待。没想到，对方居然还一再感谢我按时接走孩子。

之后跟朋友聊天我才知道，如果没有预约，不管是大人还是孩子，都不会随便去别人家玩。就算约了，也只会是在约定的时间和地点玩。平时，孩子们基本不会在放学后去别人家串门，顶多在街边或者公园遇到了，会一起骑单车、踢球或玩公园的各种游乐设施。更多时候，他们都是在家里跟自己的兄弟姐妹一起玩。



战争遗孤中岛幼八在讲述自己亲身经历时流下眼泪。